

УДК 93/94.930.1

DOI:

УЧАСТИЕ ДАГЕСТАНЦЕВ В ПАРТИЗАНСКОЙ БОРЬБЕ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

PARTICIPATION OF DAGESTANIS IN THE PARTISAN STRUGGLE DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

С.И. Мусаева,

*профессор, доктор исторических наук, профессор кафедры востоковедения
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала*

Н.Б. Кадыров,

ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала

S. I. Musaeva,

Professor, Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Oriental
Studies, Dagestan State University, Makhachkala

Kadyrov N. B.

Master of the 2nd year of the Faculty of Oriental Studies

Dagestan State University, Makhachkala

В статье освещается проблема организации партийно-советскими и хозяйственными органами мер и оказанию сопротивлению врагу и мобилизации сил на помощь фронту с первых дней Великой Отечественной войны. Освещается проблема участия представителей народов Дагестана в партизанской борьбе на территориях Советского Союза, оккупированных немецко-фашистскими захватчиками в 1941 – 1944 гг. В статье приводятся примеры, как представители народов Дагестана плечом к плечу с представителями других народов нашей страны отстаивали каждую пядь родной земли в борьбе с жестоким врагом человечества – с гитлеровцами, вели подпольную и партизанскую войну. В статье освещаются отдельные фрагменты боевого пути, мужества и героизма воинов-дагестанцев в ходе партизанской борьбы в период Великой Отечественной войны. Лучшие сыны и дочери Дагестана положили свои жизни на алтарь Отчизны во имя свободы и независимости своей Родины. Их славные подвиги и имена останутся навсегда в памяти народа.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Дагестан, геройзм дагестанцев в партизанской борьбе, мужество, стойкость.

The article highlights the problem of organizing the party-Soviet and economic bodies from the very first days of the Great Patriotic War to take measures and provide resistance to the enemy and mobilize forces to help the front. The article covers the problem of participation of representatives of the peoples of Dagestan in the partisan struggle in the territories of the Soviet Union occupied by the Nazi invaders in 1941-1944. The article provides examples of how representatives of

the peoples of Dagestan, shoulder to shoulder with representatives of other peoples of our country, defended every inch of their native land in the fight against the cruel enemy of humanity – the Nazis, waged an underground and partisan war. The article highlights some fragments of the combat path, courage and heroism of the Dagestani soldiers during the partisan struggle during the Great Patriotic War. The best sons and daughters of Dagestan laid their lives on the altar of the Fatherland, in the name of freedom and independence of their Homeland. Their glorious deeds and names will remain forever in the memory of the people.

Keywords: *The Great Patriotic War, Dagestan, the heroism of Dagestanis in the partisan struggle, underground, courage, perseverance.*

22 июня 1941 г. фашистская Германия вероломно, без объявления воины напала на Советский Союз, нарушив договор о ненападении от 23 августа 1939 года. Немецко-фашистские захватчики, покорившие до этого почти все страны Западной Европы, поставили своей целью захват советской земли, истребление миллионов советских граждан, разграбление богатств и природных ресурсов СССР, а также установление на территории СССР гитлеровского «нового порядка» и превращение его в немецко-фашистскую колонию.

Благодаря мужеству, отваге и титаническим усилиям всего многонационального советского народа эти чудовищные планы фашистов были уничтожены. Все народы нашей многонациональной страны сплотились вокруг русского народа в одну единую боевую семью и поднялись на священную войну во имя защиты Родины, чести, свободы и независимости.

С первых дней войны партийные и советские органы Дагестана включились в работу по мобилизации всех сил республики на оказание помощи фронту, укрепление тыла. Так, вечером 22 июня в городском саду г. Махачкалы состоялся большой митинг трудящихся, где была принята резолюция, в которой говорилось: «Мы полны ненависти к подлому врагу, полны решимости бороться за наше правое дело, за Родину! [10]».

В первый же день войны в военкоматы стали поступать от населения сотни заявлений с просьбой отправить на фронт. Среди подавших заявления были мужчины, женщины, партийные и беспартийные, молодежь и старики. В городе Буйнакске уже к 2 часам дня поступило около 100 заявлений от добровольцев, в Махачкале – более 200 заявлений [11]. Викринская комсомольская

организация Дахадаевского района 23 июня на своем общем собрании вынесла следующее решение: «Просим райвоенкомат дослать нашу комсомольскую организацию в количестве 19 человек добровольцами в действующую часть Красной Армии» [9].

В Дагестане с первых же дней начала войны были сформированы для отправки на фронт боевые соединения: 44-я и 58-я армии, в состав которых вошли тысячи дагестанцев, 91-я стрелковая дивизия (впоследствии Краснознаменная Мелитопольская), Махачкалинская стрелковая дивизия НКВД, 744-й зенитно-артиллерийский полк, состоявший из 980 дагестанских девушек-комсомолок, отдельный Дагестанский кавалерийский эскадрон, Кизлярский кавалерийский эскадрон, а также экипаж бронепоезда «Комсомолец Дагестана», построенного на средства, собранные жителями республики, начало функционировать Буйнакское пехотное училище, готовившее кадры для фронта.

Дагестан, на территории которого проживало около 1 млн человек, дал фронту 180 тыс. отважных бойцов и командиров, из которых более 90 тыс. человек не вернулось с полей битв, 59 дагестанцев были удостоены высоких званий Героя Советского Союза и 7 человек стали полными кавалерами ордена Славы.

В годы Великой Отечественной войны сотни дагестанцев плечом к плечу с русскими, белорусами, украинцами, казахами и представителями других народов нашей страны самоотверженно сражались в тылу врага в партизанских отрядах, оказывая огромную помощь в достижении Великой Победы советской Красной Армии.

Партизаны и подпольщики, действовавшие в тылу противника, и участники движения Сопротивления, развернувшегося в годы войны в европейских странах, в рядах которых также принимали активное участие представители Дагестана, также вносили свою лепту в дело уничтожения фашистских агрессоров.

Об участии представителей Дагестана в партизанском движении, развернувшемся на оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории Советского Союза, и в европейском движении Сопротивления, а также в подпольной антифашистской борьбе в тылу врага, лагерях военнопленных и концлагерях в годы Великой Отечественной войны мы узнаем из опубликованных документов и материалов, а также из воспоминаний участников событий того времени, опубликованных в разных

изданиях [12; 19; 18], и из материалов и очерков о народных мстителях, опубликованных в журналах и газетах [4, с. 4].

Фашистские захватчики с первого же дня начали оккупировать территорию Белоруссии, затем Украины и двигались на Восток в направлении Минск-Смоленск-Москва, встречая отчаянное и ожесточенное сопротивление советского народа. Но на оккупированных землях с первых же дней войны начали действовать ушедшие в подполье и в леса группы населения, создавая партизанские отряды, оказывая сопротивление жестокому врагу. В рядах партизан оказывались и некоторые военнослужащие, оставшиеся в живых после тяжелых боев и расформирования их подразделений, которые организовывали партизанские отряды и вели неустанную борьбу с фашистами.

Партийно-советские органы с первого дня приняли меры для оказания сопротивления врагу. Так, 30 июня 1941 г. ЦК Компартии Белоруссии принял директиву № 1 «О переходе на подпольную работу партийных организаций районов, занятых врагом» [14, с. 255], а 1 июля директиву № 2 «По развертыванию партизанской войны в тылу врага» [5, с. 53], в которой отмечалось, что «все коммунисты и комсомольцы, способные носить оружие, остаются на территории, занятой врагом» [5, с. 53 – 54] для ведения подпольной и партизанской войны.

Как многие советские красноармейцы и командиры, некоторые дагестанцы также оказались отрезанными от фронта в результате наступательных действий гитлеровцев и влились совместно с местными патриотами в партизанские отряды в тылу врага, нанося ощутимый урон фашистам. Совместно с белорусскими партизанами воевали представители Дагестана, такие как Владимир Бондаренко, Исхак Хуто, Кучука Инарокова, призванные на войну из города Махачкала, Николай Гордиенко из г. Дербента, Шихшериф Мирзабеоков из села Каякент, Никакади Курбанов из села Акуша, Зульпукар Зульпукarov из села Леваши и др.

В партизанском отряде им. К.Е. Ворошилова, организованном в районах города Орша, мужественно сражался дагестанец Зияудин Мирзоев из рабочего поселка (ныне город) «Дагестанские Огни». В партизанском отряде «Народный мститель» отважно сражался с фашистскими оккупантами дагестанец Сергей Бритвин.

В течение лета 1941 г. большая часть Украины также была

оккупирована фашистами, где так же, как и в Белоруссии, были приняты меры для организации боевых действий против фашистских захватчиков на оккупированной украинской территории. Более 240 тысяч патриотов-добровольцев сражались против фашистов, ведя подпольную и партизанскую войну, среди которых были представители более 60 наций и народностей нашей страны [21, с. 364 – 365], в том числе и представители народов Дагестана. Так, в составе партизанского отряда М.М. Скирда, действовавшего в районах Черного леса Кировоградской области, сражались против фашистских оккупантов 23 дагестанца [12, с. 634 – 644]. В районе Каменец-Подольский действовал партизанский отряд им. М.И. Калинина, где с фашистскими ордами отважно сражались 3 представителя Дагестана: аварец Газимогомед Гамзатов из селения Согратль Гунибского района, лакцы Паша Гамзатов и Гамзат Ибрагимов из Лакского района Дагестана [12, с. 579 – 580].

В музеях городов Калинин, Нелидово, Юго-Западной Двине и в других школьных музеях сохранились документы и материалы о боевых подвигах, совершенных Магомедом Гамзатовым в партизанских отрядах [2, с. 194 – 195].

В белорусских лесах в партизанских отрядах в рядах разведчиков находилась комсомолка из села Химакоро Хунзахского района Дагестана Разият Магомедовна Дибирова. До войны она работала заведующим общим отделом Цумадинского райисполкома в селении Агвали. В первые же дни войны она обратилась в районный военный комиссариат с просьбой направить ее на фронт. Первоначально ей отказали, он она не отступала и в апреле 1942 г. Разият Дибирова была направлена в Москву на учебу на курсы радисток для работы в тылу врага. После завершения учебы она получила направление в отряд особого назначения. В одну из июньских ночей 1943 года отряд был заброшен самолетом в тыл фашистских войск, в район, где действовали бойцы партизанского отряда Героя Советского Союза И.В. Зибницкого. Полтора года Разият Магомедовна вместе с группой чекистов вела нелегкую работу на оккупированной немцами белорусской земле. Первоначально Разият Дибирова была в составе большого диверсионно-разведывательного отряда, насчитывавшего более 200 человек. Впоследствии в оперативных целях отряд был разбит на четыре самостоятельные группы, и Разият оказалась в группе с условным

названием «Днепр». С июня 1943 года по июнь 1944 год отряд пустил под откос 7 эшелонов противника, уничтожил 2 танка, 57 автомашин, 611 фашистских солдат и офицеров, взорвал 24 моста, 4 склада, электростанцию – локомотив, 22 повозки с оружием, участвовал в 14 боевых операциях против фашистских карателей [17, с. 40 – 42]. Разият Магомедовна со своей «Белкой» (передатчиком) весом 15 – 17 кг шагала по белорусским лесам и болотам вместе с другими партизанами, поддерживая связь с Москвой. Одновременно она сама участвовала в боях с оккупантами, в частности в районе Бобруйска.

За боевые подвиги Р.М. Дибирова была награждена орденом Отечественной войны II степени и медалями «Партизану Великой Отечественной войны» 1 степени, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и др.

В период Великой Отечественной войны на всю страну прославилась своими боевыми подвигами в тылу врага знаменитая отдельная мотострелковая бригада особого назначения (ОМСБОН) Наркомата внутренних дел СССР, сформированная летом 1941 году в Москве из наиболее крепких спортсменов, мастеров спорта – добровольцев. Первыми добровольцами в отряды ОМСБОНа записались известные спортсмены, мастера спорта – один из сильнейших штангистов мира Николай Шатов, выдающиеся борцы Григорий Пыльнов и Леонид Егоров, боксеры с мировым именем Николай Королев и Сергей Щербаков, легкоатлеты – братья Георгий и Серафим Знаменские, дискоболы Леонид Добровольский и дагестанец Али Исаев, уроженец села Урахи Серокалинского района Дагестана.

К тому времени А. Исаев был популярным спортсменом, чемпионом спартакиады народов Кавказа (1935 г.), Дагестана (1936 г.) по метанию камня, неоднократный чемпион г. Москвы и спортивного общества «Динамо» по метанию диска. Али Исаев был первым дагестанцем, заслужившим звание мастера спорта еще в предвоенные годы.

В октябре 1941 года, когда в Москве было введено осадное положение, отдельным отрядам ОМСБОНа было поручено охранять особо важные объекты города, а другие подразделения сражались с врагом на близких подступах к столице. Когда началось контрнаступление наших войск, отряды ОМСБОНовцев отправляли в тыл врага.

Бойцы-спортсмены, действовавшие в тылу врага, покрыли себя неувядаемой славой. Отличная физическая подготовка, вера в нашу победу и постоянная поддержка ОМСБОНовцев со стороны местного населения позволили им действовать решительно и смело, перенести тяготы продолжительной партизанской жизни.

Али Исаев в составе отряда А.П. Шестакова под кодовым названием «Славный», о котором высоко отзывался Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский, ночью 18 апреля 1942 года перешел линию фронта, и его «командировка» по тылам оккупантов длилась более двух лет – до 24 мая 1944 года. Тысячи километров прошел партизанскими тропами вместе с отрядом Али Исаев: Брянск, Могилев, Гомель, Гродно... Шестаковцы взрывали мосты, пускали под откос поезда, совершили налеты на вражеские гарнизоны, добывали ценные сведения о противнике. В белорусских лесах против 150 бойцов отряда было брошено более двух тысяч гитлеровцев, которые пытались окружить партизан. Но ОМСБОНовцы сумели уйти, нанеся существенный урон врагу [7, с. 3]. Али Исаев был лучшим гранатометчиком в отряде, что нередко выручало партизан в сложных ситуациях.

Под новый 1943 год А. Исаев между Гомелем и Могилевым взорвал два железнодорожных моста, пустил под откос два эшелона с живой силой и военной техникой противника.

Заслуженный тренер СССР, заслуженный мастер спорта Л.А. Митропольский, воевавший с А.Х. Исаевым, рассказывал: «Группа партизан, в которую входил Али, открыто, среди белого дня вошла в занятую фашистами деревню Орнавка. Причем у околицы партизаны едва не столкнулись с немцами, но не стали прятаться, и те приняли их за полицейских, на что, наверное, партизаны и рассчитывали. Выяснив, где расположились оккупанты в деревне и сколько их, партизаны залегли вдоль шоссе. Вскоре показался автомобиль, Али вышел из укрытия, бросил гранату. Несколько фашистов было убито. Среди них оказался и комендант города Кромы, проливший немало крови невинных людей. Кокарда с его фуражки до сих пор хранится у Али Исаева вместе с кокардой фашистского генерал-лейтенанта, которого Исаеву при подобных обстоятельствах удалось взять живым [16, с. 3]. Итальянского генерала А. Исаев захватил в местечке под Зеленой Поляной, где были труднопроходимые, так называемые чечерские леса. Здесь он подорвал гранатой легковую автомашину, в

которой оказался, причем живой, генерал-итальянец. Его отправили, куда надо, а его кокарду и фуражку Али сохранил себе на память...» [22].

На боевом счету отважного воина-спортсмена А. Исаева было немало подвигов. Достаточно указать, что на территории Белоруссии А. Исаев пустил под откос и взорвал эшелон противника. За эти подвиги он был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями «Партизану отечественной войны» 1 степени, «За отвагу» и другими. Наряду с боевыми наградами, на его лацкане пиджака еще несколько значков высшего спортивного отличия: дважды чемпиона СССР и четырехкратного чемпиона общества «Динамо» по метанию диска [22].

В музее боевой славы ОМСБОНа г. Москвы на стенде красуется портрет, опоясанный алой лентой, увешанный значками воинской и спортивной доблести Али Исаева [6].

Другой представитель Дагестана – уроженец небольшого лакского аула Шовкра, бывший учитель, инспектор Лакского районного отдела народного образования Гаджи Магомедович Макаев – был призван в ряды Красной Армии еще до начала Великой Отечественной войны и в белорусском городе Дорогобуж учился в военной школе по подготовке младших командиров. Однако началась война. Г. Макаев ее встретил на белорусской границе и оказался в окружении под г. Бобруйск, но не растерялся, принял решение остаться в лесу и создать партизанский отряд, куда входило более 20 человек разных национальностей, в основном русские, белорусы, украинцы и другие, которых объединяла общая цель – борьба против фашистских агрессоров. Партизанский отряд под командованием Гаджи Макаева пускал под откос и взрывал немецкие поезда, взрывал водокачки, вел партизанскую войну с фашистами. В период боевых операций в белорусских лесах поздней осенью 1941 г. Г. Макаев встретил среди партизан своих земляков – Гази Баркуева из аула Чуртах и Шихамира Асхабова из села Шовкра, которые тоже влились в его отряд [15, с. 4].

Партизанский отряд Г. Макаева с зимы 1941 года вел подпольную работу, сочетая ее с партизанскими действиями в районе г. Бобруйск, а с осени 1943 года на литовской земле. По заданию командования лудильщик Г. Баркуев обосновался в городе Каунас и с помощью Я. Кардашевой установил связь с местными

подпольщиками. Связь с партизанами Г. Баркуев также поддерживал через Я. Кардашеву. Пользуясь сведениями, передаваемыми Г. Баркуевым, партизаны Г. Макаева наносили фашистским карательным отрядам серьезные удары. Вскоре здесь заговорили о смелых налетах отряда Г. Макаева. Гитлеровцы предпринимали всяческие меры для его уничтожения. В окрестных селах появились листовки, обещавшие крупную сумму денег за голову Г. Макаева. Но партизаны были неуловимы. В ходе военной операции в деревне Вензагала при попытке захвата немецкого военного штаба Г. Макаев был тяжело ранен и попал в плен. Фашисты бросили его в форт № 9 – «форт смерти» – крепости, расположенной в шести километрах от Каунаса. Здесь фашисты замучили более 70 тыс. узников – советских граждан. Неслучайно в сообщении Чрезвычайной государственной комиссии о преступлениях в Литве было отмечено: «Перед тем, что творилось за этими бетонными стенами, бледнеют костры инквизиции и пытки средневековья. Обшарпанные своды казематов, пыльные стенки вещевых полок, покрытые надписями, ряд грязных нар с кровавыми пятнами предстают перед нами как немые свидетели фашистских преступлений» [3, с. 70; 15, с. 4].

В одном из подземных казематов форта № 9 офицер, командир партизанского отряда, комсомолец Гаджи Макаев, расстрелянный гитлеровскими палачами, оставил следующую надпись: «Макаев Гаджи Магомедович, 1919 года рождения. Кавказ, Дагестан, сел. Шовкра. 5 июля 1944 года прибыл. Прошу сообщить в Ковно, Яновская улица № 108, Кардашевой Яне, или Яновская улица, 228, Баркуеву, что я расстрелян» [8, с. 240].

Эта трагическая надпись потом была занесена в акт Государственной комиссии по расследованию гитлеровских злодейств в Литве. Она явилась документом, изобличающим гитлеровских убийц. Г. Макаев – один из тех, кого гитлеровцы не смогли сломить никакими пытками. В Каунасе на братской могиле воинов, где похоронен Макаев, установлен памятник.

Баркуев Гази и Асхабов Шихамир мстили врагу за гибель боевого командира своего партизанского отряда Г. Макаева. Минометчик Гази Баркуев после освобождения Литвы в составе регулярных частей Красной Армии дошел до Берлина и по окончании войны так же, как и Шихамир Асхабов, вернулся в родной Дагестан.

На борьбу с партизанским движением, по подсчетам немецкого

историка Г. Кюнриха, руководство фашистской Германии бросило в общей сложности 25 дивизий вермахта, 327543 эсэсовца, солдата и офицера СД (Службы безопасности СС) и полиции и около 500 тысяч вспомогательных войск [1, с. 432]. Для борьбы против советского населения, оказывавшего фашистам ожесточенное сопротивление, было брошено в общей сложности более 50 дивизий [20, с. 378].

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны более миллиона граждан нашей многонациональной страны, в том числе и дагестанцы, плечом к плечу сражались с оружием в руках в партизанских отрядах против немецко-фашистских оккупантов за Родину, за свою свободу, честь и достоинство. Имена славных героев Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. навсегда покрыты немеркнущей славой. Бессмертные подвиги защитников Отечества навсегда в памяти народа.

Литература:

1. Kühnch H. Der Partisanenkrieg in Europa 1939-1945. Berlin. 1965.
2. Абдуллаев М.А. Деятельность и воззрения шейха Абурахмана Хаджи и его родословная. Махачкала, 1998.
3. Бабаев А.Б. Дагестанцы – участники партизанской борьбы и движения Сопротивления. 1941-1945. Махачкала: Дагкнигоиздат, 2010.
4. Бабаев А.-М.Б. Дагестанцы-участники партизанской борьбы в годы Великой Отечественной войны // Политический собеседник. - Махачкала. 1990, № 7.
5. Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941-июль 1944). Документы и материалы. Т. 1. Минск, 1967.
6. Гарумов М. Бригада особого назначения // Дагестанская правда. 1995. 8 февраля. № 25.
7. Гасан-Гусейнов М. Стал спортсмен партизаном // Дагестанская правда. 1995. 16 декабря. № 251.
8. Говорят погибшие герои. 6-е изд. М.: 1979.
9. Дагестанская правда. 1941. 16 июля.
10. Дагестанская правда. 1941. 23 июня.
11. Дагестанская правда. 1941. 24 июня.

12. Дагестанцы на фронтах Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Воспоминания участников. — Махачкала, 1960.
13. Дагестанцы на фронтах Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Воспоминания участников. — Махачкала, 1960.
14. История Коммунистической партии Советского Союза. Т. 5. М., 1970.
15. Кажлаев Д. Узник «форта смерти» // Дагестанская правда. 1984. 15 ноября. № 262. С. 4.
16. Канаев М. Будьте такими как мы // Комсомолец Дагестана. 1985. 28 мая. № 64.
17. Муртузалиев О., Абакаров Т. Война вне фронта. - Махачкала, 1980.
18. Народы Дагестана в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (Документы и материалы). Исправленное и дополненное издание. Махачкала, 2005.
19. О чем не говорилось в сводках. Воспоминания участников движения Сопротивления. Сборник. - М., 1962;
20. Пономаренко П. К. Всеноародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков 1941-1945. М., 1986.
21. Советские патриоты. Сборник статей. М., 1963. С. 364-365.
22. Федоров В. «Брянский джигит» //Махачкалинские известия. 2000. 10 марта. № 11. С. 6.

УДК 93/94.930.1

DOI:

ГЕРОИЗМ ДАГЕСТАНЦЕВ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

HEROISM OF DAGESTANIS ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

Мусаева С.И.,

профессор, доктор исторических наук, профессор кафедры востоковедения
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала

S. I. Musaeva,

Professor, Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Oriental
Studies, Dagestan State University, Makhachkala